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Рассматриваются основные вопросы, связанные с расчетом и анализом  себестоимости продукции, содержание и расчет калькуляционных статей расходов, издержек производства, их анализ, пути снижения себестоимости продукции, особенности учета и управления затратами в условиях рынка. 

Целью настоящих методических указаний является ознакомление  с методами рационального использования ресурсов и управления издержками предприятия; оказание помощи в выполнении курсовой работы по дисциплине «Экономика предприятия» для студентов, обучающихся по направлению  521500 «Менеджмент».
1. Себестоимость  - важнейший  экономический 
    показатель 
1.1. Себестоимость продукции и ее виды 
Себестоимостью продукции называются выраженные в стоимостной форме все затраты (издержки) предприятия, идущие на изготовление и реализацию про​дукции (единицы, партии, годового выпуска). В этом показателе отражаются ре​зультаты всей производственно-хозяйственной деятельности предприятия. От ее уровня зависят прибыль и рентабельность продукции. Этот показатель характери​зует степень эффективности использования трудовых ресурсов, основных и обо​ротных фондов, финансовых средств и является одним из важнейших показателей оценки  работы управленческого персонала.
В зависимости от состава учитываемых  затрат различают цеховую, производственную и полную себестоимость продукции.

Цеховая себестоимость включает только те затраты, которые зависят от из​готовления продукции в цехах, а именно: затраты на приобретаемые исходные материальные ресурсы, затраты живого труда по переработке этих ресурсов, за​траты по обслуживанию и управлению цехами (общепроизводственные расходы).

Производственная себестоимость состоит из цеховой себестоимости и рас​ходов по обслуживанию и управлению производством общехозяйственного  характе​ра.

Полная себестоимость слагается из производственной себестоимости и внепроизводственных расходов (коммерческие и сбытовые), связанных с реализацией продукции.

Различают также индивидуальную и среднеотраслевую себестоимость. За​траты отдельного предприятия при достигнутом уровне использования техники, применяемой технологии и методах организации производства составляют инди​видуальную себестоимость. Если определенная продукция изготовляется на не​скольких предприятиях отрасли и характеризуется различными размерами за​трат, то может быть определена отраслевая (среднеотраслевая) себестоимость, представ​ляющая собой средневзвешенную величину себестоимости продукции изготов​ляющих ее предприятий. 
По длительности расчетного периода различают себестоимость месячную, квартальную, годовую и за ряд лет. По характеру информации, отражающей рас​четный период, себестоимость подразделяют на плановую, фактическую (отчет​ную), нормативную, проектную (сметную) и прогнозируемую. Плановая себе​стоимость предусматривает максимально допустимые затраты предприятия на производство продукции, предусмотренные на плановый период. Фактическая (отчетная) себестоимость определяется величиной реально затраченных средств на производство продукции. Нормативная себестоимость представляет собой за​траты на производство продукции, определенные по действующим на длитель​ный период времени нормам затрат. Перспективная себестои​мость определяет затраты на изготовление продукции, которые будут достигну​ты в будущих, более отдаленных периодах.

По характеру, содержанию и назначению объекта может быть определена себестоимость основного производства, вспомогательного производства, цеха, предприятия, объединения, группы предприятий или объединений, отрасли, про​мышленности. По виду и степени готовности продукции исчисляют себестои​мость валовой, товарной, реализуемой продукции, себестоимость партии (зака​за), незавершенного производства.
По видам продукции различают себестоимость определенных типов, моде​лей, групп однородных изделий, работ и услуг. В процессе экономической оцен​ки вариантов новой техники или технологических процессов и выбора более эф​фективного из них определяют технологическую себестоимость. Она включает только те затраты цеха, которые непосредственно возникают при выполнении данного технологического процесса, его части или одной только операции.

1.2. Классификация, состав и структура затрат  на   производство
Себестоимость продукции на предприятии планируется и фактически учи​тывается по двум направлениям: по экономическим элементам затрат и по кальку​ляционным статьям расходов.
Классификация затрат по экономическим элементам представляет собой пе​речень и объем ресурсов, потребляемых предприятием для выполнения плана производства и реализации продукции независимо от того, где и как производят​ся затраты внутри предприятия. Группировку по экономическим элементам ис​пользуют для составления сметы затрат на производство. В смете затрат на про​изводство устанавливают потребность в материальных, трудовых и финансовых ресурсах на планируемый период, а также с помощью этой сметы увязывают план по себестоимости продукции с другими разделами бизнес-плана  предприятия.
Расходы  в  зависимости  от  их характера,  а также условий       осуществления    и    направлений     деятельности     организации       подразделяются   на   расходы,   связанные   с   производством   и    реализацией, и внереализационные расходы.
1. Расходы,  связанные с производством и реализацией, включают    в себя:

   1) расходы,   связанные   с   изготовлением   (производством),       хранением и доставкой товаров, выполнением работ, оказанием услуг,       приобретением  и  (или)   реализацией   товаров   (работ,   услуг,   имущественных прав);

   2) расходы на содержание и эксплуатацию,  ремонт и техническое       обслуживание  основных  средств  и  иного  имущества,  а  также на       поддержание их в исправном  состоянии;

   3) расходы на освоение природных ресурсов;

   4) расходы на научные исследования и опытно -  конструкторские       разработки;

   5) расходы на обязательное и добровольное страхование;

   6) прочие   расходы,   связанные   с   производством  и  (или)     реализацией.

   2. Расходы,  связанные  с  производством  и (или) реализацией,       подразделяются на:

  1) материальные расходы;

  2) расходы на оплату труда;

  3) суммы начисленной амортизации;

 4) прочие расходы.

К материальным расходам,  в частности,  относятся следующие       затраты:

1) на  приобретение  сырья и (или) материалов,  используемых в       производстве товаров (выполнении работ,  оказании услуг)  и  (или)       образующих  их  основу либо являющихся необходимым компонентом при    производстве товаров (выполнении работ, оказании услуг);

2) на приобретение материалов, используемых:

· при производстве  (изготовлении)  товаров  (выполнении  работ,       оказании услуг) для обеспечения технологического процесса;

· для упаковки  и  иной   подготовки   произведенных   и   (или)       реализуемых товаров (включая предпродажную подготовку);

· на другие производственные и хозяйственные  нужды  (проведение       испытаний,  контроля,  содержание, эксплуатацию основных средств и   иные подобные цели);

 3) на  приобретение  запасных  частей  и расходных материалов,       используемых    для    ремонта     оборудования,     инструментов,       приспособлений,  инвентаря,  приборов, лабораторного оборудования,    спецодежды и другого имущества;

 4) на    приобретение    комплектующих    изделий    и   (или)       полуфабрикатов,  подвергающихся  монтажу  и  (или)  дополнительной    обработке в организации;

 5) на  приобретение  топлива,  воды  и  энергии  всех   видов,       расходуемых на технологические цели,  выработку (в том числе самой   организацией  для  производственных  нужд)  всех  видов   энергии,       отопление  зданий,  а  также  расходы  на трансформацию и передачу     энергии;

 6) на  приобретение работ и услуг производственного характера,   выполняемых сторонними    организациями    или     индивидуальными       предпринимателями,  а  также  на  выполнение  этих работ (оказание   услуг) структурными подразделениями организации.
Сумма  материальных  расходов  уменьшается   на   стоимость    возвратных  отходов.
В расходы    на оплату труда включаются любые       начисления работникам  в  денежной  и  (или)  натуральной  формах,       стимулирующие  начисления и надбавки,  компенсационные начисления,       связанные  с  режимом  работы  или  условиями  труда,   премии   и       единовременные   поощрительные   начисления,   а   также  расходы,       связанные с содержанием этих работников, предусмотренные трудовыми       договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами.

 К расходам на оплату труда в   относятся,   в частности:

1) суммы,  начисленные  по   тарифным   ставкам,   должностным       окладам,   сдельным   расценкам  или  в  процентах  от  выручки  в       соответствии с принятыми в организации формами и системами  оплаты       труда;

2) начисления стимулирующего характера,  в том числе премии за       производственные результаты, надбавки к тарифным ставкам и окладам    за профессиональное мастерство,  высокие достижения в труде и иные    подобные показатели;

3) начисления   стимулирующего   и    (или)    компенсирующего   характера,  связанные  с  режимом работы и условиями труда,  в том    числе надбавки к тарифным ставкам и окладам  за  работу  в  ночное      время,  работу  в  многосменном  режиме,  за совмещение профессий,     расширение зон обслуживания,  за работу в тяжелых,  вредных, особо    вредных условиях труда, за сверхурочную работу и работу в выходные    и праздничные дни, производимые в соответствии с законодательством     Российской Федерации.
Начисление   амортизации  может производится: 

 1) линейным методом;

 2) нелинейным методом.

Линейный   метод  начисления   амортизации  применяется  к  зданиям,  сооружениям,  передаточным  устройствам.  К остальным   основным   средствам   может применяться любой метод начисления амортизации.

Начисление амортизации  в  отношении  объекта  амортизируемого       имущества осуществляется  в  соответствии  с  нормой  амортизации,       определенной  для  данного  объекта  исходя из его срока полезного     использования.
 В курсовой работе предполагается использование линейного метода начисления амортизации.
При  применении  линейного метода сумма начисленной за один год  амортизации в отношении  объекта  амортизируемого  имущества   определяется      как      произведение     его     первоначальной     (восстановительной) стоимости и  нормы  амортизации,  определенной       для данного объекта.

При применении линейного метода норма амортизации  по  каждому    объекту амортизируемого имущества определяется по формуле:

                                 K = (1/n) x 100%,

   где  K  -  норма  амортизации  в  процентах  к  первоначальной    (восстановительной) стоимости объекта амортизируемого имущества;

   n -   срок    полезного    использования    данного    объекта    амортизируемого имущества, выраженный в годах.

Расходы   на   обязательное   и   добровольное  страхование       имущества включают страховые взносы по  всем  видам  обязательного    страхования,  а также по следующим видам добровольного страхования   имущества:

1) добровольное   страхование   средств транспорта;

2) добровольное страхование грузов;

 3) добровольное страхование основных средств производственного  назначения;

4) добровольное страхование рисков,  связанных  с  выполнением    строительно-монтажных работ;

5) добровольное страхование товарно-материальных запасов.
К прочим расходам, связанным с производством и реализацией,  относятся  в том числе        суммы   налогов   и  сборов,  начисленные  в  установленном   законодательством Российской Федерации  порядке.

В   состав   внереализационных  расходов,  не  связанных  с       производством и реализацией,  включаются затраты  на       осуществление   деятельности,   непосредственно   не  связанной  с       производством и (или) реализацией.

При выполнении курсовой работы рекомендуется использовать следующий состав  расходов в разрезе экономических элементов:

1. Сырье, основные материалы (за вычетом возвратных отходов), в том  числе покупные комплектующие изделия.
2. Вспомогательные материалы.
3. Топливо.
4. Покупная энергия.
5. Заработная плата, основная и дополнительная.
6. Отчисления на социальное страхование.
7. Амортизация основных фондов.
8. Прочие расходы.
Соотношение отдельных экономических элементов в общих затратах опре​деляет структуру затрат на производство. Структура себестоимости продукции отражает технико-экономические осо​бенности производства, и поэтому она неодинакова на отдельных предприятиях и в отраслях промышленности. Группировка себестоимости продукции по эко​номическим элементам удобна для анализа структуры затрат.

Структура затрат на производство продукции непрерывно изменяется под действием изменения объема выпускаемой продукции, уровня специализации и кооперирования, степени автоматизации производственных процессов, уровня серийности производства и других факторов.

Группировка затрат по калькуляционным статьям расходов позволяет опре​делить себестоимость единицы определенного вида выпускаемой продукции. Исчисление себестоимости единицы продукции необходимо для установления на нее оптовых цен, определения рентабельности изделий. Применяется следующая типовая группировка затрат по калькуляционным статьям:

1. Сырье и материалы.

2. Покупные комплектующие изделия, полуфабрикаты и услу ги.

3. Возвратные отходы (вычитаются).

4. Топливо и энергия на технологические цели.

5. Основная заработная плата производственных рабочих.

6. Дополнительная заработная плата производственных рабо чих.

7. Отчисления на социальное страхование.

8. Расходы на подготовку и освоение производства.

9. Возмещение износа инструментов и приспособлений целевого назначения.

10.Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования.
11.Цеховые расходы.
12.Общехозяйственные  расходы.
13.Непроизводственные расходы. 
Сумма первых 11 статей калькуляции представляет собой цеховую себестоимость единицы продукции. Производственная себестоимость складывается из 12 статей, а полная себестоимость образуется из производственной себестоимости и внепроизводственных    расходов.
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Рис.1. Формирование себестоимости продукции 

Затраты на производство и реализацию продукции могут быть сгруппированы по различным признакам. В зависимости от метода расчета и отнесения затрат на производство единицы продукции расходы разделяют на прямые и косвенные.

Прямыми называются расходы, которые могут быть отнесены непосредственно на отдельные виды продукции и определены методом прямого счета на основании норм, тарифов, сдельных расценок, цен, нормативов. К прямым расходам относятся:  затраты на основные материалы, заработную плату основных рабочих и др.

Косвенными называются расходы, которые распределяют между себестоимостью отдельных видов продукции косвенным путем, как правило, пропорционально основной заработной плате основных рабочих. Это цеховые, общехозяйственные и другие расходы.

В зависимости от связи с объемом производства продукции все затраты подразделяют на условно-переменные и условно-постоянные расходы.

Условно-переменными называются расходы, величина которых изменяется пропорционально изменению объема производства. К ним относятся затраты на материалы, заработная плата основных рабочих, находящихся на сдельной системе оплаты труда, и пр.

Условно-постоянными называют расходы, которые практически не изменяются или меняются незначительно при изменении объема выпуска продукции. Это, например, затраты на содержание аппарата управления, затраты на освещение, отопление помещений и т.д. Особенность условно-постоянных расходов заключается в том, что при увеличении объемов производства продукции на тех же площадях и на том же оборудовании их величина не изменяется, но их доля, приходящаяся на единицу продукции, уменьшается за счет распределения на больший объем выпуска. Результатом этого является снижение себестоимости единицы продукции.

1.3. Методы калькулирования  себестоимости продукции
В зависимости от обеспеченности информацией и уровня планирования применяются различные методы калькулирования себестоимости.

Параметрический метод применяется в долгосрочном планировании и прогнозировании себестоимости, при проектировании себестоимости новой продукции, при формировании оптимальных параметрических рядов продукции аналогичного назначения, в ценообразовании для определения нормативной величины затрат на единицу потребительских свойств продукции.

Сущность метода заключается в том, что себестоимость определяется на основании изученных закономерностей зависимости затрат на производство от технических параметров изделия.

Метод калькулирования по факторам применяется при разработке перспективных и текущих планов (в сочетании с параметрическим методом).

Сущность метода заключается в том, что выявляются изменения отдельных составляющих затрат на производство в результате изменения технико-экономических условий производства. Этот метод широко применяется для анализа и выявления резервов снижения себестоимости производства изделия.

Все технико-экономические факторы, влияющие на себестоимость продукции, объединяются в несколько укрупненных групп:

1. Повышение технического уровня производства (внедрение новой техники и технологии, механизация и автоматизация производства);

2. Внедрение новых видов материальных ресурсов и улучшение использования применяемых; изменение конструкции и технических характеристик изделий и др.

3. Совершенствование управления, организации производства и труда;

4. Улучшение использования основных фондов и производственных ресурсов и др.

5. Изменение объема и структуры продукции.

Наиболее точным и прогрессивным методом калькулирования себестоимости изделий является нормативный метод. Сущность метода заключается в том, что для каждого вида ресурсов сумма затрат определяется исходя из разработанных норм и нормативов расходования этих ресурсов на единицу продукции (по прямым затратам), составления сметы косвенных расходов и калькулирования себестоимости изделия (рис. 1).

1.4. Распределение косвенных расходов
Существует два основных метода определения себесто​имости отдельных видов продукции.

Метод исчисления себестоимости по видам продукции на основе общезаводской базы распределения производствен​ных косвенных расходов заключается в том, что косвенные расходы предприятия учитываются на одном синтетическом счете, и в конце учетного периода проводится их распределение по видам продукции на осно​ве единой базы распределения. 

Метод распределения производственных косвенных рас​ходов на уровне подразделений. При ис​пользовании данного метода производственные косвенные расходы учитываются на уровне подразделений с открыти​ем отдельных субсчетов для каждого из них. В конце учет​ного периода распределение косвенных расходов по видам продукции производится для каждого субсчета отдельно. При этом каждому субсчету соответствует своя база распределения, отражающая специфику техно​логического процесса подразделения.

Выбор той или иной базы распределения обусловлива​ется функциональной спецификой работы предприятия. 

Если деятельность подразделения является трудоем​кой, то в качестве базы распределения производственных косвенных расходов дан​ного подразделения можно использовать:

· фактические затраты труда;

· нормативные (плановые) прямые затраты труда;

· количество персонала, задействованного в том или ином тех нологическом процессе.

Если деятельность подразделения является капитало​емкой, то в качестве базы распределения производственных косвен​ных расходов могут применяться:

· амортизационные отчисления по видам продукции;

· плановые (нормативные) часы работы оборудования;

· фактические часы работы оборудования;

· остаточная стоимость основных средств, задейство​ванных в том или ином технологическом процессе.

Если деятельность подразделения является материалоемкой, то за базу распределения мож​но принять:

· фактически прямые затраты сырья и материалов;

· плановые (нормативные) прямые затраты сырья и материалов.

Если нельзя четко определить, какой является дея​тельность подразделения, то можно использовать комбинирован​ные базы распределения, рассчитываемые на основе двух или более видов ресурсов:

· полные прямые материальные затраты — при большом удельном весе используемых сырья, материалов и основ​ных средств;

· добавленная стоимость — при большом удельном весе трудовых ресурсов и капитала;

· затраты труда плюс текущие материальные затра​ты — при большом удельном весе сырья, материалов и ручного труда;

· полные прямые затраты — в отсутствие приорите​та какого-либо вида ресурсов.

Точ​ное определение себестоимости выпуска и реализации по отдельным видам продукции на основе выбора правильного подхода к распределению производственных косвенных рас​ходов позволяет получать достоверную информацию о том, насколько на самом деле производство той или иной про​дукции выгодно для предприятия, какова ее рентабель​ность и соответственно какой уровень отпускной цены яв​ляется наиболее оправданным. 
2. Составление  калькуляции  и анализ себестоимости 
   изделий

Порядок разработки калькуляции себестоимости рассмотрим на условном примере. Исходные   данные   для   разработки   калькуляции  и анализа   себестоимости изделия приведены в табл. 1.
Таблица 1. Исходные данные
	Показатели 
	Значения 

	1. Наименование изделия
	Х
	У

	2 . Годовая программа, тыс. шт. (N)
	200 
	100

	3. Норма расхода материала на одно изделие, кг (Нм,)


	16 
	25

	4. Чистый вес изделия, кг (G)
	12 
	20

	5. Цена 1 кг материала, руб (Цм) 
	7 
	10

	6. Цена 1 кг отходов,  руб (Цо)
	2 
	1

	7. Коэффициент использования отходов по массе, Ко
	0,8 
	0.7

	8. Расход электроэнергии на технологические нужды , кВтч/ед  (Нэ)
	5
	10

	9.Стоимость электроэнергии, коп/кВтч (Цэ)
	100
	100

	10. Трудоемкость изделия, н.-ч (t)
	0,5 
	2

	11. Средняя часовая ставка, руб (Тст) 


	30 
	40

	12. Доплаты к прямой зарплате основных рабочих,   % (Кд)
	40 

	13. Дополнительная зарплата, % (Кдзп)
	10 

	14 . Отчисления в страховые фонды, %  (Ксф)
	38,5 

	15. Количество станков, шт.(Z )
	100 

	16. Первоначальная стоимость машин и оборудования, тыс. руб  (С)
	20 000 

	17. Расходов по содержанию и эксплуатации  оборудования в течение года,  
	

	17.1. Затраты на содержание  оборудования,  руб/ ед.оборудования, (Нсод ) 


	2000 

	17.2.Текущий ремонт  оборудования,  руб/ ед. оборудования  (Нтр) 
	1200 

	17.3. Содержание и ремонт технологического транспорта,
 руб / ед. оборудования  (Зтран )
	500

	17.4.Средний срок полезного использования основных средств, лет (Тср) 
	10 

	17.5.Возмещение износа инструмента,  руб/ед.оборудования  (Нви)
	1000 

	18. Суммы затрат по сметам, тыс. р. 
	

	18.1.цеховые расходы, (Зцех) 
	850 

	18.2.общехозяйственные  расходы, (3общ) 
	780 

	18.3.Транспортно-заготовительные расходы, (Зтз); 
	360 

	18.4.прочие производственные расходы, (Зппр) 
	280 

	18.5.внепроизводственные расходы, (Звнп) 
	320 

	19. Рентабельность изделия, %  (R)
	5 
	10


2. I. Расчет  прямых статей калькуляции

Расчет прямых стаей затрат  производится путем перемножения  норм расхода материальных ресурсов на их  стоимостную характеристику. Расчет приведен в табл.2.
Для расчета цеховой себестоимости необходимо принять решение о  выборе базы для  распределения  расходов по эксплуатации оборудования, которые  непосредственно не могут быть отнесены на выпускаемые изделия. Для этого  определим структуру прямых затрат в расчете на  заданную производственную программу (табл.3).

Таблица 2. Расчет прямых затрат
	№

п/п
	Наименование статьи

и расчетная формула
	Ед.

измерения
	Изделие Х
	Изделие у

	
	
	
	Расчет 
	Итого
	Расчет
	Итого

	1
	Основные материалы, Нм ∙ Цм
	Руб/ед
	16 ∙ 7
	112
	25 ∙ 10
	280

	2
	Возвратные отходы,
(Нм- G)∙ Ко∙ Цо
	Руб/ед
	(16-12) ∙2∙0.8 
	6.4
	(25-20) ∙1∙0.7
	3.5

	3
	Электроэнергия на технол. нужды,
Нэ ∙Цэ
	Руб/ед
	5 ∙ 1
	5
	10 ∙ 1
	10

	4
	Прямая заработная плата основных производственных рабочих,
Тст * t
	Руб/ед
	0.5 ∙ 30
	15
	2 ∙ 40 
	80

	5
	Итого прямых затрат
	Руб/ед
	
	125.6
	
	366.5


Данные табл.3 позволяют сделать вывод о преобладании материальных затрат в структуре прямых затрат, что позволяет сделать вывод о возможности  распределения  расходов по эксплуатации оборудования, а также других косвенных расходов  между  двумя видами продукции  пропорционально  стоимости основных материалов. На практике в качестве базы для распределения чаще всего используют  показатель заработной
 платы  основных производственных рабочих.
Для  выявления последствий использования  различных баз для распределения косвенных расходов в курсовой работе необходимо  выполнить распределение косвенных расходов по следующим  показателям:
1.Пропорционально  стоимости основных материалов.

2.Пропрционально сумме прямых расходов (за вычетом воз- вратных отходов).

3.Пропорционально  величине заработной платы основных производственных рабочих. 

Таблица 3. Расчет структуры прямых затрат

	№

п/п
	Наименование статьи


	Изделие Х (200 тыс.)
	Изделие У (100 тыс.)
	Всего,

тыс.руб
	То же в %

	
	
	 На ед.,

Руб
	На весь выпуск,

тыс. Руб
	 На ед.,

руб
	На весь выпуск, тыс. Руб
	
	

	1
	Основные материалы
	112
	22400
	280
	28000 
	50400
	81.6

	2
	Возвратные отходы (вычитаются)
	6.4
	1280
	3.5
	350
	1630
	-2.6

	3
	Электроэнергия на технологические нужды
	5
	1000
	10
	1000
	2000
	3.2

	4
	Прямая заработная плата основных производственных рабочих 


	15
	3000
	80
	8000
	11000
	17.8

	
	Итого
	
	25120
	
	36650
	61770
	100


При этом  распределение некоторых статей расходов может производиться  по  индивидуальной базе распределения. Так, например, транспортно-заготовительные расходы во всех случаях целесообразно распределять пропорционально  стоимости основных материалов.

2.2. Составление сметы косвенных расходов
Исходные данные позволяют составить смету в полном объеме только для расходов по содержанию и эксплуатации оборудования. Расчет приведен в табл. 4.

Таблица 4. Расчет расходов по содержанию и эксплуатации 

                   оборудования
	№ п/п
	Статьи затрат
	Фактор затрат
	Значение

фактора затрат
	Норматив затрат,
 руб
	Всего затрат, 

тыс. руб

	1
	Содержание оборудования
	Кол-во ед. оборудования
	100
	2000
	200

	2
	Текущий ремонт оборудования
	Кол-во ед. оборудования
	100
	1200
	120

	3
	Возмещение износа инструмента
	Кол-во ед. оборудования
	100
	1000
	100

	4
	Содержание и ремонт транспортных средств
	Кол-во ед. оборудования
	100
	500
	50

	5
	Амортизация оборудования
	Стоимость оборудования
	20 000
	1/10
	2000

	
	Итого
	
	
	
	2470


Другие сметы рассчитываются аналогично по своим статьям и нормативам. Их итоговые значения приведены в табл. 1 (см. п. 18 «Суммы затрат по сметам»).

2.3. Распределение  косвенных расходов
Как указано в п.2.1, распределение косвенных расходов необходимо выполнить  по следующим  показателям:

1.Пропорционально  стоимости основных материалов.

2.Пропорционально сумме прямых расходов (за вычетом возвратных отходов).

3.Пропорционально  величине заработной платы основных производственных рабочих. Расчет нормативов распределения приведен в табл. 5.
Таблица 5. Расчет нормативов распределения
	№ п/п
	Статьи затрат
	Величина затрат, тыс. руб
	База распределения

	
	
	
	стоимость основных материалов, тыс.руб (табл.3)


	сумма прямых расходов, тыс.руб (табл.3)


	заработная платы основных производственных рабочих,

тыс.руб (табл.3)

	
	
	
	значение
	Норматив, %
	значение
	Норматив,
%
	Значение
	Норматив, %

	1
	2
	3
	4
	5=3/4
	6
	7=3/6
	8
	9=3/8

	1
	Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования

(табл.4)
	2470
	50400
	4,9
	59770
	4,13
	11000
	22,45

	2
	Цеховые расходы 

(табл.1)
	850
	50400
	1,65
	59770
	1,42
	11000
	7,73

	3
	Транспортно-заготовительные расходы

(табл.1)  
	360
	50400
	0,71
	
	
	
	

	4
	Прочие производственные расходы

(табл.1) 
	280
	50400
	0,55
	59770
	0,47
	11000
	2,54



Распределение  общехозяйственных   и внепроизводственных затрат производится после определения заводской себестоимости изделий.
2.3. Разработка калькуляции изделий
Составление калькуляции изделий  заключается  в распределении косвенных расходов между выпускаемыми изделиями в соответствии с рассчитанными ранее  коэффициентами распределения (табл.5). Поскольку  предполагается возможность  использования  различных способов распределения  косвенных расходов, то будет иметь место три различные калькуляции затрат (табл. 6, 7).

Таблица 6. Калькуляция себестоимости изделий  Х и У 

( косвенные расходы распределяются по стоимости материалов)
	№ п/п
	Статьи затрат
	Ед.
измер.
	Изделие  Х
	Изделие  Х

	1
	Материалы
	Руб/ед
	112
	280

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	Руб/ед
	0,79
	1,99

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	Руб/ед
	6,4
	3,5

	4
	Энергия на технологические цели
	Руб/ед
	5
	10

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	Руб/ед
	21
	112

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	Руб/ед
	2,1
	11,2

	7
	Отчисления на социальное страхование
	Руб/ед
	8,89
	47,43

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	Руб/ед
	5,48
	13,72

	9
	Прочие производственные расходы


	Руб/ед
	0,62
	1,54

	10
	Цеховые расходы 


	Руб/ед
	1,85
	4,62

	
	Итого цеховая себестоимость
	Руб/ед
	151,63
	479,0

	11
	Общехозяйственные  расходы
	Руб/ед
	1,51
	4,79

	
	Итого производственная себестоимость
	Руб/ед
	153,14
	483,79

	12
	Внепроизводственные  расходы
	Руб/ед
	0,61
	1,93

	
	Итого полная себестоимость
	Руб/ед
	153,75
	485,72


Расшифровка затрат 

1. Транспортно-заготовительные расходы:
Изделие  Х   Зтз =  0,0071 ∙ 112 = 0,79 руб
Изделие  У  Зтз =  0,0071 ∙ 280 = 1.99 руб
2. Основная заработная плата основных производственных рабочих:
Изделие  Х    Зпл.о = (1 + Кд) ∙ Зпр = (1 +0,4) ∙ 15 = 1,4 ∙ 15 = 21 руб
Изделие  У    Зпл.о = (1 + Кд) ∙ Зпр = (1 +0,4) ∙ 80 = 1,4 ∙ 80 = 112 руб
3. Дополнительная заработная плата производственных рабочих:
Изделие  Х    Зпл.д = Кдоп * Зпл.о = 0,1 ∙ 21 = 2,1руб
Изделие  У    Зпл.д = Кдоп * Зпл.о = 0,1 ∙ 112 = 11,2руб
4. Отчисления  на  социальные нужды:
Изделие  Х   Зсс = Кстр ∙ (Зпл.о + Зпл.д) = 0,385 ∙ (21 + 2.1) = 8.89 руб
Изделие  У   Зсс = Кстр ∙ (Зпл.о + Зпл.д) = 0,385 ∙ (112 + 11.2) = 47.43 руб
5. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования:
Изделие  Х     Зсэо =  Ксэо ∙ Зм = 0,049  ∙ 112 = 5,48 руб
Изделие  У     Зсэо =  Ксэо ∙ Зм = 0,049  ∙ 280 = 13,72 руб
6. Прочие производственные расходы

Изделие  Х     Зпр =  Кпр ∙ Зм = 0,0055  ∙ 112 = 0,62 руб
Изделие  У     Зпр =  Кпр ∙ Зм = 0,0055  ∙ 280 = 1,54 руб
7. Цеховые расходы 

Изделие  Х     Зцех =  Кцех ∙ Зм = 0,0165 ∙ 112 = 1,85 руб
Изделие  У     Зцех =  Кцех ∙ Зм = 0,0165  ∙ 280 = 4,62 руб
8.Общехозяйственные  расходы
Распределение  общехозяйственных расходов можно выполнить пропорционально цеховой себестоимости.  Для этого необходимо определить сумму затрат по обоим видам продукции, включаемым в цеховую себестоимость
∑И цех = 200 ∙ 151,63 + 100  ∙ 479,0 = 78190 тыс.руб
Значение  коэффициента распределения ( Кобщ) составит

Кобщ = 780/78190 = 0.01

Тогда общехозяйственные расходы составят:

Изделие  Х     Зобщ =  Кобщ ∙ 151,63 = 0.01  ∙ 151,63 = 1,51 руб.

Изделие  У     Зцех =  Кобщ ∙  479,0  =  0.01  ∙ 479,0  = 4,79 р.

9.Внепроизводственные  расходы
Распределение  внепроизводственных расходов можно выполнить пропорционально производственной .  Для этого необходимо определить сумму затрат по обоим видам продукции, включаемым в производственную себестоимость  

∑И прозв = 200 ∙ 153,14 + 100 ∙ 483,79 = 79007 тыс.руб

Значение  коэффициента распределения ( Квнепр)составит

Кобщ = 320/79007 = 0.004
Тогда общехозяйственные расходы составят:

Изделие  Х     Зобщ =  Кобщ ∙ 153,14 = 0,004 ∙ 153,14 = 0,61 руб.

Изделие  У     Зцех =  Кобщ ∙  483,79    =  0,004 ∙ 483,79   = 1,93 руб.

Таблица 7. Калькуляция себестоимости изделий  Х и У 

( косвенные расходы распределяются по прямой заработной плате )

	№ п/п
	Статьи затрат
	Ед.

измер.
	Изделие  Х
	Изделие  Х

	1
	Материалы
	Руб/ед
	112,0
	280,0

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	Руб/ед
	0,79
	1,98

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	Руб/ед
	6,4
	3,5

	4
	Энергия на технологические цели
	Руб/ед
	5,0
	10,0

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	Руб/ед
	21,0
	112,0

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	Руб/ед
	2,1
	11,2

	7
	Отчисления на социальное страхование
	Руб/ед
	8,89
	47,43

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	Руб/ед
	3,37
	17,96

	9
	Прочие производственные расходы


	Руб/ед
	0,38
	2,03

	10
	Цеховые расходы 


	Руб/ед
	1,16
	6,18

	
	Итого цеховая себестоимость
	Руб/ед
	148,3
	485,3

	11
	Общехозяйственные  расходы
	Руб/ед
	1,48
	4,85

	
	Итого производственная себестоимость
	Руб/ед
	149,78
	490,15

	12
	Внепроизводственные  расходы
	Руб/ед
	0,59
	1,96

	
	Итого полная себестоимость
	Руб/ед
	150,37
	492,11


Расшифровка затрат 

1. Транспортно-заготовительные расходы:
Изделие  Х   Зтз =  0,0071 ∙ 112 = 0,79 руб
Изделие  У  Зтз =  0,0071 ∙ 280 = 1,98 руб
2. Основная заработная плата основных производственных рабочих:
Изделие  Х    Зпл,о = (1 + Кд) ∙ Зпр = (1 +0,4) ∙ 15 = 1,4 ∙ 15 = 21 руб
Изделие  У    Зпл,о = (1 + Кд) ∙ Зпр = (1 +0,4) ∙ 80 = 1,4 ∙ 80 = 112 руб
3. Дополнительная заработная плата производственных рабочих:
Изделие  Х    Зпл,д = Кдоп ∙ Зпл.о = 0,1 ∙ 21 = 2,1руб
Изделие  У    Зпл,д = Кдоп ∙ Зпл.о = 0,1 ∙ 112 = 11,2руб
4. Отчисления  на  социальные нужды:
Изделие  Х   Зсс = Кстр ∙ (Зпл.о + Зпл.д) = 0,385 ∙ (21 + 2,1) = 8,89 руб
Изделие  У   Зсс = Кстр ∙ (Зпл.о + Зпл.д) = 0,385 ∙ (112 + 11,2) = 47,43 руб
5. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования:
Изделие  Х     Зсэо =  Ксэо ∙ Зпр = 0,2245  ∙ 15 = 3,37 руб
Изделие  У     Зсэо =  Ксэо ∙ Зпр = 0,2245  ∙ 80 = 17,96 руб
6. Прочие производственные расходы

Изделие  Х     Зпр =  Кпр ∙ Зпр = 0,0254  ∙ 15 = 0,38 руб
Изделие  У     Зпр =  Кпр ∙ Зпр = 0,0254  ∙ 80 =  2,03руб
7. Цеховые расходы 

Изделие  Х     Зцех =  Кцех ∙ Зпр = 0,0773  ∙ 15 = 1,16 руб
Изделие  У     Зцех =  Кцех ∙ Зпр = 0,0773  ∙ 80 = 6,18 руб
8.Общехозяйственные  расходы
Распределение  общехозяйственных расходов можно выполнить пропорционально цеховой себестоимости,  Для этого необходимо определить сумму затрат по обоим видам продукции, включаемым в цеховую себестоимость

∑И цех = 200  ∙ 148,3 + 100  ∙ 485,3 = 79190 тыс,руб

Значение  коэффициента распределения ( Кобщ) составит

Кобщ = 780/78190 = 0,01

Тогда общехозяйственные расходы составят:

Изделие  Х     Зобщ =  Кобщ ∙ 148,3 = 0,01  ∙ 148,3 = 1,48 руб
Изделие  У     Зцех =  Кобщ ∙  485,3  =  0,01  ∙ 485,3  = 4 ,85 руб
9.Внепроизводственные  расходы
Распределение  внепроизводственных расходов можно выполнить пропорционально производственной себестоимости.  Для этого необходимо определить сумму затрат по обоим видам продукции, включаемым в производственную себестоимость  

∑И прозв = 200  ∙ 149,78 + 100  ∙ 490,15 = 79007 тыс.руб

Значение  коэффициента распределения ( Квнепр)составит

Кобщ = 320/79007 = 0,004

Тогда общехозяйственные расходы составят:

Изделие  Х     Зобщ =  Кобщ ∙ 149,78 = 0.004  ∙ 149,78 = 0,59 руб.

Изделие  У     Зцех =  Кобщ ∙  490,15   =  0.004  ∙ 490,15  = 1,96 руб.

Аналогичным образом составляется калькуляции при распределении косвенных расходов пропорционально прямым затратам.

После составления калькуляций необходимо провести  проверку правильности расчетов.

Как видно из результатов расчетов  разные способы распределения косвенных расходов дают различные значения  себестоимости  выпускаемых изделий. Эти различия будут  более существенными при  увеличении доли косвенных расходов. 
На основе разработанных калькуляций себестоимости изделий и с учетом заданной рентабельности можно определить возможную  отпускную цену изделий (в данном случае примем  за основу табл.7):
1. Без учета НДС

Изделие  Х -  Ц = Сп + Пр = 150,37 + 150,37 ∙ 0,05 = 157,89 руб
Изделие  У -  Ц = Сп + Пр = 492,15 + 492,15  ∙ 0,1 =  541,36 руб

2. С учетом  НДС

Изделие  Х -  Цндс  = Ц ∙ 1,2 = 157,89  ∙ 1,2 =  189,47 руб

Изделие  У -  Цндс  = Ц ∙ 1,2 = 541,36 ∙ 1,2 = 649,63  руб


2.4. Анализ себестоимости изделий
Первым этапом анализа может являться анализ структуры  калькуляции  с целью выявления   статей затрат,  определяющих величину себестоимости  и которые должны  в первую очередь контролироваться  персоналом предприятия для проведения мероприятий по снижению затрат на производство и реализацию продукции. Структура затрат для рассматриваемого примера приведена в табл. 8.  Таблица 8. Структура затрат  по изделиям 
	№ п/п
	Статьи затрат
	Изделие  Х
	Изделие  У

	
	
	величина
	%
	величина
	%

	1
	Материалы
	112,0
	74,5
	280,0
	56,9

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	0,79
	0,5
	1,98
	0,4

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	6,4
	-4,2
	3,5
	-0,7

	4
	Энергия на технологические цели
	5,0
	3,3
	10,0
	2,03

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	21,0
	13,9
	112,0
	22,75

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	2,1
	1,4
	11,2
	2,27

	7
	Отчисления на социальное страхование
	8,89
	5,9
	47,43
	9,63

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	3,37
	2,2
	17,96
	3,64

	9
	Прочие производственные расходы


	0,38
	0,3
	2,03
	0,4

	10
	Цеховые расходы 


	1,16
	0,8
	6,18
	1,2

	
	Итого цеховая себестоимость
	148,3
	98,6
	485,3
	98,6

	11
	Общехозяйственные  расходы
	1,48
	1,0
	4,85
	1,0

	
	Итого производственная себестоимость
	149,78
	99,6
	490,15
	99,58

	12
	Внепроизводственные  расходы
	0,59
	0,4
	1,96
	0,42

	
	Итого полная себестоимость
	150,37
	100
	492,11
	100


Анализ данных, приведенных в табл.8 позволяет сделать следующие выводы:
1. Использование материалов при производстве изделия Х нерационально.

2. Для снижения себестоимости изделия Х в первую очередь необходимо заниматься снижением материалоемкости, а по изделию У снижением трудозатрат с целю экономии на заработной плате.

3. Предприятие не вкладывает средства в продвижение производимой продукции.

Дальнейший анализ предполагает  классификацию затрат с целью определения факторов влияющих на уровень себестоимости, рациональности  отдельных составляющих затрат, а также зависимости уровня затрат от объема производства продукции.

Все статьи калькуляции по ряду признаков включают в группы: прямые и косвенные затраты, основные и накладные расходы; постоянные и переменные расходы, простые и сложные расходы.

Если в качестве признака берется способ отнесения на себестоимость продукции, то получается деление статей затрат на прямые и косвенные затраты (табл. 9).
Таблица 9. Деление затрат на прямые и косвенные

	№ п/п
	Статьи затрат
	Прямые 
	Косвенные 

	1
	Материалы
	+
	

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	+
	

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	+
	

	4
	Энергия на технологические цели
	+
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	7
	Отчисления на социальное страхование
	+
	

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	
	+

	9
	Прочие производственные расходы


	
	+

	10
	Цеховые расходы 


	
	+

	11
	Общехозяйственные  расходы
	
	+

	12
	Внепроизводственные  расходы
	
	+


В  результате классификации статей затрат в зависимости от характера их возникновения образуются   две группы расходов - основные, те затраты, которые непосредственно  связаны  с производством   продукции,   и  накладные,   те,   которые связаны с управлением производством (табл.10).  
Таблица 10. Деление затрат на основные и накладные
	№ п/п
	Статьи затрат
	 Основные
	Накладные 

	1
	Материалы
	+
	

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	+
	

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	+
	

	4
	Энергия на технологические цели
	+
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	7
	Отчисления на социальное страхование
	+
	

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	
	+

	9
	Прочие производственные расходы


	
	+

	10
	Цеховые расходы 


	
	+

	11
	Общехозяйственные  расходы
	
	+

	12
	Внепроизводственные  расходы
	
	+


В зависимости от состава затраты делятся на простые, состоящие из одного элемента, и сложные (или комплексные), состоящие из нескольких элементов (табл. 11).

Таблица 11. Деление затрат на простые и сложные

	№ п/п
	Статьи затрат
	Простые
	Сложные 

	1
	Материалы
	+
	

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	+
	

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	+
	

	4
	Энергия на технологические цели
	+
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	+
	

	7
	Отчисления на социальное страхование
	
	+

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	
	+

	9
	Прочие производственные расходы


	
	+

	10
	Цеховые расходы 


	
	+

	11
	Общехозяйственные  расходы
	
	+

	12
	Внепроизводственные  расходы
	
	+


В зависимости от связи с объемом производства различают переменные затраты, зависящие от изменения объема производства, и постоянные, не зависящие от изменения объема производства (табл. 12,13).
Таблица 12. Деление затрат на постоянные и переменные 
                       ( в расчете на изделие, руб/ед)
	№ п/п
	Статьи затрат
	Постоянные
	Переменные 

	1
	Материалы
	112,0
	

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	0,79
	

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	6,4
	

	4
	Энергия на технологические цели
	5,0
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	21,0
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	2,1
	

	7
	Отчисления на социальное страхование
	8,89
	

	
	Итого постоянных
	143,39
	

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	
	3,37

	9
	Прочие производственные расходы


	
	0,38

	10
	Цеховые расходы 


	
	1,16

	11
	Общехозяйственные  расходы
	
	1,48

	12
	Внепроизводственные  расходы
	
	0,59

	
	Итого переменных
	
	6,98

	
	Итого
	150,37


Таблица 13. Деление затрат на постоянные и переменные 

                       ( в расчете на  программу, тыс. руб)

	№ п/п
	Статьи затрат
	Переменные
	Переменные 

	1
	Материалы
	22400
	

	2
	Транспортно-заготовительные расходы
	 158
	

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	-1280
	

	4
	Энергия на технологические цели
	1000
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	4200
	

	6
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	420
	

	7
	Отчисления на социальное страхование
	1778
	

	
	Итого переменных
	28 676
	

	8
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования
	
	674

	9
	Прочие производственные расходы


	
	76

	10
	Цеховые расходы 


	
	232

	11
	Общехозяйственные  расходы
	
	296

	12
	Внепроизводственные  расходы
	
	118

	
	Итого постоянных
	
	1396

	
	Всего затрат
	30072


Выделение постоянных и переменных затрат позволяет определить изменение затрат, объема реализации продукции и прибыли  от  объема выпуска продукции. Приведем пример расчета для изделия Х. При проведении расчета  необходимо помнить, что  распределение  косвенных издержек, которые  в данном случае  составляют постоянные затраты, может производится   разными способами. Исходными данными для расчета  являются данные, приведенные в табл.7,12,13. Варианты   объема  производственной программы  принимаются  в интервале от 10 до 100% от объема указанного в задании  по каждому из изделий.  Результаты расчетов приведены в табл. 14.
Таблица 14. Зависимость  затрат, объема реализации и прибыли от величины выпуска изделия Х.
	№ п/п
	Показатель
	Объем выпуска, тыс. шт.

	
	
	20
	80
	120
	160
	200

	1
	Удельные переменные расходы, руб/ед.
	143,39
	143,39
	143,39
	143,39
	143,39

	2
	Годовые постоянные расходы, тыс.руб.
	1396
	1396
	1396
	1396
	1396

	3
	Годовые переменные расходы, тыс.руб.
	2867
	11471
	17206
	22942
	28678

	4
	Себестоимость товарной продукции, тыс.р.  (2+3)
	4263
	12867
	18602
	24338
	30074

	5
	Цена одного изделия, руб.
	157,89 
	157,89
	157,89
	157,89
	157,89

	6
	Годовой объем продаж, тыс.руб.  (5 ∙ объем)
	2315
	12631
	18946
	25262
	31578

	7
	Прибыль годовая, тыс.руб.  (6-4) 
	-1948
	-236
	344
	924
	1504

	8
	Удельные постоянные расходы, руб. 
 ( 2/ объем  выпуска)
	69,8
	17,4
	11,6
	8,7
	7,0

	9
	Себестоимость одного изделия, руб.  ( 1+ 8)
	213,1
	160,8
	155,0
	152,1
	150,4

	10
	Прибыль от реализации одного изделия,  руб.
( 5- 9)
	-55,2
	-29,1
	0.9
	5,8
	7,5

	11
	Затраты на 1 руб. товарной продукции (4/6) 
	1,84
	1,02
	0,98
	0,96
	0,95


Деление затрат на постоянные и переменные также  лежит в основе  операционного  анализа. Операционный анализ (анализ безубыточности) исследует зависимость между количеством, продажной ценой, удельными переменными и общими постоянными издержками. 

При этом определяется точка безубыточности (критическая точка) – такая точка, при которой предприятием имеет затраты, равные выручке от реализации продукции, то есть нет ни прибылей, ни убытков. 

При проведении анализа безубыточности используются следующие ограничения и допущения:

1. общие затраты и выручка изменяются линейно;

2. постоянные расходы неизменны в релевантном диапазоне;

3. переменные расходы прямо пропорциональны объему;

4. цена продукции, цены на материалы и услуги, используемые в процессе производства не меняются;

5. отсутствуют структурные сдвиги;

6. объем производства равен объему продаж или изменения начальных и конечных запасов нереализованной продукции незначительны.

Для определения точки безубыточности используются методы уравнения, валовой маржи, графический.

1. Метод уравнения основан на вычислении  прибыли по формуле:

	 Прибыль = 
	Выручка-нетто от продаж 

	
	– Переменные издержки за этот же объем реализации

	
	– Постоянные издержки в общей сумме


Разность между выручкой-нетто и переменными издержками называется маржинальным доходом (валовая маржа)

Детализируя порядок расчета показателей формулы, можно представить ее в следующем виде:

	Прибыль = 
	Количество единиц х Цена единицы

	
	– Количество единиц х Переменные издержки на единицу

	
	– Постоянные издержки в общей сумме


При безубыточности бизнеса  прибыль равна нулю, поэтому формула преобразовывается следующим образом:

	Количество единиц в точке безубыточности = 
	Постоянные издержки в общей сумме

	
	Цена единицы – Переменные издержки на единицу


Рассмотрим применение этого метода на примере изделия  Х.

 Цена единица продукта Х – 157,89 руб. Переменные расходы на единицу продукта – 143,39 р. Постоянные расходы на весь объем составили 1396 тыс.  р. Найти критический объем продаж продукта Х.
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Для изделия  У критический объем продаж составит
http://www.goodstudents.ru/
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Возможен и другой способ  определения  точки безубыточности с расчетом для обоих  продуктов (табл. 15)
Таблица 15. Расчет  точки безубыточности
	№
	Показатель
	Х
	У
	Всего

	1
	Объем продаж, шт.
	200 000
	100 000
	300 000

	2
	Цена за единицу, р.
	157,39
	541,36
	–

	3
	Выручка от продаж, тыс. р.
	31578
	54 136
	85714

	4
	Переменные расходы на единицу, р.
	143,39
	459,11
	–

	5
	Переменные расходы на весь объем, тыс .р.
	28 678
	45 911
	74 589

	6
	Постоянные расходы, тыс. р.
	–
	–
	4 700


 Для определения точки безубыточности продуктов обозначим за z – критический объем продаж продукта У. На реализацию единицы продукции У приходится 2 шт. продукции Х, поэтому критический объем продаж продукта Х обозначим за 2z. После подстановки получаем:
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штук –  критический объем для продукта У и  84494 штук  для  продукта Х.

Различие с предыдущим расчетом связано с условностями в распределении косвенных расходов между продуктами Х и У.
2.  Графический метод.

Рассмотрим применение этого метода на примере изделия Х(табл.14). Алгоритм построения графика (рис.2) будет следующим:

1. На оси Х откладываем величину выручки, на оси У – величину издержек.

2. Строим график выручки от продаж по двум точкам. Первая точка – это (0;0), вторая точка (31578; 31578). Проводим линию прямой.

3. Строим график постоянных издержек. Проводим линию, параллельную оси Х, на уровне 1 396.

4. Строим график переменных издержек по двум точкам. Первая точка – это (0;0), вторая точка (31 578; 28 678). Проводим линию прямой.

5. Линия общих издержек – это сумма двух прямых: постоянных и переменных издержек. Для построения этого графика необходимо провести линию, параллельную линии переменных издержек, поднятую на высоту 1 396.

6. Точка пересечения графиков выручки и общих издержек будет является точкой безубыточности.

7. Зона между графиками выручки и общих издержек до точки безубыточности является зоной убытков, а после – зоной прибыли.
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Рис. 2.  Определение точки безубыточности по выручке.
Таким образом, минимальный объем реализации  изделия Х должен составлять  15 200 тыс. руб.

Следует также определить графическим методом точку безубыточности  по физическому объему выпуска (рис.3). 

Алгоритм построения графика (рис.3) будет следующим:

1.На оси Х откладываем величину выпуска изделия Х, на оси У – стоимостные  характеристики затрат и объема реализации.

2.Строим график выручки от продаж по двум точкам. Первая точка – это (0;0), вторая точка (200; 31 578). Проводим линию прямой.

3.Строим график постоянных издержек. Проводим линию, параллельную оси Х, на уровне 1 396.

4.Строим график переменных издержек по двум точкам. Первая точка – это (0;0), вторая точка (200; 28 678). Проводим линию прямой.

5.Линия общих издержек – это сумма двух прямых: постоянных и переменных издержек. Для построения этого графика необходимо провести линию, параллельную линии переменных издержек, поднятую на высоту 1 396.

6.Точка пересечения графиков выручки и общих издержек будет является точкой безубыточности.

7.Зона между графиками выручки и общих издержек до точки безубыточности является зоной убытков, а после – зоной прибыли.
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Рис. 3.  Определение точки безубыточности по выпуску.

Точка безубыточности   для изделия  Х составляет  96275 штук. 

На основании данных табл.14 следует также построить  зависимость  себестоимости  и цены единицы изделия  от объема выпуска (рис.4), а также зависимость прибыли от величины выпуска (рис.5).
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Рис. 4. Зависимость  себестоимости  и цены единицы изделия  от 
             объема выпуска
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Рис.5. Зависимость прибыли от величины выпуска
В заключение работы на основании полученных результатов следует оценить наличие рисков, связанных с выпуском  рассматриваемых в работе видов  продукции.
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